

# 贵州省石阡县： 易地搬迁社区绘就幸福图

■中国城市报记者 叶中华 通讯员 潘佳本

贵州省铜仁市石阡县位于云贵高原向湘西丘陵过渡梯段，过去曾是典型的农业大县，长期以来玉米、红薯等传统低效农作物占主导地位，百姓守着深山过着穷日子。

穷则思变。该县县委、县政府积极贯彻省委、省政府的战略部署，紧扣“五个一批”脱贫措施，按规划、分年度、有步骤地组织实施“易地搬迁脱贫一批”工程，共计搬迁4875户偏远山区群众到14个安置点，奋力写好易地搬迁后半篇文章，确保搬迁群众搬得出、稳得住、能致富。

## 家门就业稳人心

“搬到城里样样都好，谁还愿意回村里？”石阡县宏信服饰生产车间内，平阳社区搬迁群众陈娅娅满脸笑容，正忙着加工衣服。

2018年12月，陈娅娅一家5口人从坪地场乡万合村搭上了脱贫攻坚易地扶贫搬迁惠农政策的“快车”，拎包入住到石阡

县城平阳社区罗家寨安置点。但在刚搬来时，人在社区，但陈娅娅的心不在这。

“一家五口人，要吃饭的。”陈娅娅说，自己文化不高，又没有技术，搬到城里，最担心的就是找不到工作，连生活都成了问题，还不如就在老家种地，至少能求个温饱。

就在陈娅娅心里没底时，石阡县人社局主动上门，收集了她的就业意愿，并承诺为她提供相关培训和就业岗位。

通过培训，陈娅娅顺利进入石阡县宏信服饰生产车间务工。如今随着制衣技能越来越娴熟，陈娅娅心里悬着的石头也落了地。

今年，陈娅娅的丈夫也通过培训到工厂干起了机修师傅。陈娅娅不禁感叹：“党的政策好，不仅搬到城里，还能就近上班，过上了城里人的生活。”

搬得出是基础，稳就业是核心。自2016年实施搬迁以来，石阡县以集中开班、开办夜校、岗前培训等多种形式，先后组织了烹饪、挖掘机、电工、服

饰、育婴、保洁、驾驶、礼仪、茶艺等技能培训，力争实现让搬迁群众有一技之长，并通过积极搭建就业桥梁，对口推荐搬迁群众到各用工企业就业。

今年，石阡县着力加强技能培训、推荐就业岗位、引导扶持创业、培育发展产业，帮助搬迁群众实现就近就地就业创业。全县累计举办农村贫困劳动力培训54期，惠及2800余人。

## 志愿服务解民忧

和陈娅娅的担忧不同，同是平阳社区的搬迁群众梁友贵在刚搬来时却有不一样的烦恼。

63岁的残疾老人梁友贵一家5口有3人残疾，2018年从石阡县国荣乡葛旧村搬迁到平阳社区，住上了新房子，但随之而来的是各类麻烦事。

取快递、买生活用品、安桶装水这些平常生活琐事，对于梁友贵一家来说，无疑是负担。

“经常叫邻居帮忙，叫多了别人烦，自己也不好意思。”梁友贵说，因为自己手脚不便，又不愿麻烦别人，刚搬来时烦恼很多，一度想回到村里。

但当志愿者们把快递、生活用品、药品等送到手上时，梁友贵的烦恼彻底解决了。

今年6月以来，为打通服务群众的“最后一公里”，针对平阳社区留守老人、儿童、妇女办事不便等问题。在石阡县委宣传部新时代文明实践中心的指引和共青团石阡县委的指导下，平阳社区探索成立了“跑小青”工作站，以“青春助跑不打烊，为民办事我打样”为宗旨，吸纳广大团员青年志愿者加入“跑小青”志愿服务队，为平阳社区群众提供便民服务。

除了为社区老人、残障人

士等生活不便的新市民提供快递代取、药物代买代送、生活用品代买代送等服务。志愿者们还以自身的经历、阅历为题材，通过讲故事、表演、演讲等方式，讲述好家训好家风、家庭教育、尊老爱幼、自强不息的重要性，积极引导鼓励搬迁群众树立自强不息精神。

“截至目前，在全县各级部门和1200余名志愿者的共同努力下，我们完成了14个异地扶贫搬迁安置点的新时代文明实践中心和‘新市民·追梦桥’工程服务中心建设，打通了宣传、教育、关心、服务群众的‘最后一公里’。”石阡县委副书记敖华说。

## 法治教育暖人心

由于安置点群众法律知识匮乏，法治教育成为迫切需要，该社区以“法润社区、守护家园”为主题，建成500米法治文化长廊、60平方米“移民普法之家”等法治教育阵地。

同时设立司法行政社区工作站，抽调政治强、业务精的司法人员进驻工作站值班“坐诊”，针对社区突出问题，组建一支从乡贤、优秀党员网格员中挑选出的“法律明白人”队伍，开展普法宣传教育。

“通过举办系列活动，丰富社区精神文化生活，引导易地搬迁安置点的少年儿童树立信心，茁壮成长，展现积极乐观、健康向上的精神风貌，勉励他们勤奋读书、感恩社会，将来做国家的有用之才。”石阡县关工委主任杨世和说。

石阡县坚持将非诉讼纠纷解决机制挺在前面，从源头上减少诉讼增量。采取“以点带面、整体推进”的方式，在平阳社区里，成立了“石阡县人民法

院平阳社区法官工作站”。

结合脱贫攻坚易地搬迁工作实际，建立并充分运用司法调解、行政调解、人民调解“三调联动”机制，用最贴近群众生产生活及行为习惯方式，有效化解涉及群众家庭、婚恋、物权、邻里等矛盾纠纷，切实解决老百姓就近说事、干部管事、部门处事的的良好互动机制，让安置点群众的法律问题在家门口得到就地解决。

截至目前，通过“三调联动”构建了平阳社区和谐、安定的新局面。工作站接待来访群众120余次，在站开庭审理、调解案件56件，开展法制讲座12次，开展各类法治宣传13场次，接受法律咨询800余人次。

目前，平阳社区易地扶贫搬迁安置点已形成“五个中心”服务体系和“一站式”服务格局，并同步搭建起了工会、妇联、团委、春晖社、法官工作站、“跑小青”等基本阵地，切实维护了搬迁群众的利益需求。

## 城讯

### 山东德州齐河县 马集镇：“四轮齐动” 巩固提升脱贫成果

本报讯（记者叶中华）近年来，山东省德州市齐河县马集镇立足实际、因户施策，采取帮包责任驱动、走访帮扶推动、干部监督促动、产业扶贫带动“四轮齐动”的方式，将脱贫质量与贫困群众生活需求相结合，进一步夯实脱贫攻坚成果。

该镇采取帮包责任驱动，持续压实全镇47名扶贫帮扶干部责任，帮扶责任人每周至少入户走访一次，并严格按照“四看、八问、两帮”工作标准开展走访帮扶，切实做到真帮实扶；走访帮扶推动，要求帮扶干部通过走访情况据实上传扶贫小程序、填写帮扶纪实手册等方式，把贫困户实际困难纳入问题台账，今年以来，先后为全镇158户贫困户解决实际问题320余件；干部监督促动，该镇聚焦“两不愁三保障”这一核心，由镇纪委对脱贫攻坚落实情况跟踪督导，随机抽查帮扶政策落实、实际困难化解等情况，先后对8名工作落实不力的帮扶干部进行提醒、约谈，有效激发扶贫干部履职尽责、从细从实做好扶贫工作；产业扶贫带动，积极争取上级专项资金980余万元，科学谋划实施了8个扶贫产业项目建设。2020年实现分红收益72.7万元，为打赢脱贫攻坚战奠定了坚实保障。



贵州省石阡县培训搬迁贫困群众。潘佳本摄

## 北京市朝阳区金盏乡： 结对帮扶暖人心 准确全面助脱贫

■中国城市报记者 刘唤宇

瑞雪初降，暖阳再临。

12月14日，北京市朝阳区金盏乡副乡长绳增武带领乡经济发展办公室及社会爱心企业，对张家口市阳原县东城镇进行实地走访帮扶，并捐赠了10台电脑，以及100袋米面，为寒冷的冬日带来了温暖。

早在2018年10月，金盏乡与东城镇便建立了结对帮扶关系。金盏乡乡长陆闻宇告诉记者，为深入贯彻落实市、区关于扶贫的工作部署，切实加强东城镇的结对帮扶工作，金盏乡秉持产业、教育结合的扶贫理念，积极探索扶贫工作运行新机制，逐步形

成了优势互补、共赢发展的结对帮扶格局。

位于原阳县中部的千家营村，因为年均蒸发量是降水量的5.1倍，所以十分干旱贫瘠，牛羊养殖成为该村村民的主要经济收入来源。2019年9月，千家营村新村建设完工，按照人居环境中人畜分离要求，该村内没有养殖功能。陆闻宇介绍，为适应新村搬迁和产业发展的需要，增强当地造血功能，截至2019年底，金盏乡政府多方筹措资金，陆续援助阳原县东城镇250.8万元，为千家营新村建设了总面积16000平方米的养殖小区，助力千家营新村实现了人居环境和家畜棚舍分离。

然而，在千家营新村及养殖

小区完工，村民陆续入住后，由于大部分村民年龄偏大，短期内难以适应水冲式卫生间，造成了大量村民如厕困难，从而影响到新村周边环境卫生。为了给新村的群众学习使用卫生洁具的时间，又不影响新村卫生，金盏乡捐资10万元为千家营新村修建了一座配套公厕，促进了千家营新村顺利搬迁。

长期以来，金盏乡高度重视对口帮扶地区的教育问题。“东城镇中学有150名学生，大部分孩子虽然家庭条件较差，但学习积极性高、接受能力强，不乏好苗子。对此，金盏乡联合社会爱心力量，为东城镇中学学生多次捐赠棉被和学习用品，让他们切身感

受到社会的关爱，努力学习，长大后回报家乡。”陆闻宇说，精神帮扶也是关键，金盏乡楼梓庄中学支教教师史桂香为东城镇中学带来了新的教育理念。此外，金盏乡辅以电脑捐赠让学生适应现代化教育，尽可能为当地学生提供和城市同等的学习资源。

今年2月29日，东城镇正式脱贫“摘帽”。但脱贫摘帽不是终点，而是新的起点。11月5日，为巩固结对帮扶成果，持续加强两地人才交流，北京绿洲苗木种植中心闫春鹏挂职任东城镇扶贫工作组组长，他表示，当地村民大多为老人，为了给群众提供更好的服务，只能保持耐心，多问多学多做。